

定 稿

離島區議會旅遊漁農、環境衛生及氣候變化委員會會議紀錄

日期：2023 年 9 月 25 日(星期一)

時間：下午 2 時正

地點：香港中環統一碼頭道 38 號海港政府大樓 14 字樓

離島區議會會議室

出席者

何紹基先生(主席)

吳文傑先生(副主席)

余漢坤先生, MH, JP

黃文漢先生, MH

周玉堂先生, SBS, MH

黃漢權先生

黃秋萍女士

溫揚堅先生

郭 平先生

方龍飛先生

劉舜婷女士

應邀出席者

鄧志深先生

房屋署 物業服務經理／物業服務(港島及離島)五

列席者

謝奕婷女士

離島民政事務處 離島民政事務助理專員(2)

陳澤宗先生

離島民政事務處 高級工程督察

陳家亮先生

食物環境衛生署 離島區環境衛生總監

譚潔怡女士

地政總署 行政助理／地政(離島地政處)

貝念仁先生

土木工程拓展署 高級工程師／6 (大嶼山)

游栢璘先生

環境保護署 高級環境保護主任(區域南)5

馮羨儀女士

運輸署 高級運輸主任／離島 2

盧麗萍女士

漁農自然護理署 高級農林督察(農業推廣)1

周淑敏女士

新渡輪服務有限公司 高級企業傳訊經理

秘書

鄺紫穎女士

離島民政事務處 行政主任(區議會)2

因事缺席者

何進輝先生

~~~~~

## 歡迎辭

主席歡迎各政府部門代表、機構代表及委員出席會議，並介紹地政總署行政助理／地政(離島地政處)譚潔怡女士，她接替調任的曾偉文先生。

2. 委員備悉何進輝議員因事未能出席會議。

## I. 通過 2023 年 7 月 24 日的會議紀錄

3. 主席表示，上述會議紀錄已收錄各政府部門的修改建議，並於會前送交各委員審閱。

4. 委員沒有提出其他修改建議，並一致通過上述會議紀錄。

(贊成的議員包括：何紹基主席、吳文傑副主席、余漢坤議員、黃文漢議員、周玉堂議員、黃漢權議員、黃秋萍議員、溫揚堅議員、郭平議員、方龍飛議員及劉舜婷議員。)

## II. 有關「四電一腦」回收的提問

(文件 TAFEHCCC 32/2023 號)

5. 主席歡迎出席回應提問的嘉賓：房屋署物業服務經理／物業服務(港島及離島)五鄧志深先生以及環境保護署(環保署)高級環境保護主任(區域南)5 游栢璘先生。環保署的書面回覆已於會前送交各委員參閱。

6. 方龍飛議員簡介提問內容。

7. 鄧志深先生表示公屋住戶在任何情況下均不可以把垃圾及雜物棄置在大廈樓層的公眾位置。屋邨辦事處(辦事處)職員若發現相關情況，會立即要求有關住戶清理，或者把大型家具及雜物移至屋邨指定的棄置家具收集站。辦事處亦會安排垃圾收集服務承辦商恆常清理收集站。他指出所有屋邨均設有「四電一腦」收集站以暫存「四電一腦」計劃下涵蓋的棄置電器。辦事處會視乎積存的電器數量，適時安排承辦商進行回收。他表示提問所述位置的垃圾已妥善清理，房屋署會加強人手處理有關情況。

8. 游栢璘先生闡述環保署的書面回覆內容。

9. 方龍飛議員知悉提問所述位置的垃圾已清理，房屋署亦安裝了閉路電視，他感謝署方的跟進。他指出部分「四電一腦」被拆除內膽，剩下外殼，在下雨天容易積水造成蚊患。他希望署方加強監管並

推出阻嚇性措施，以改善有關情況。他指出部分居民對「四電一腦」的法定免費除舊服務不了解，以為需要自行尋找收費的承辦商進行回收。他詢問環保署上述服務是否免費，若是，他會向居民宣傳有關服務。他認為這項服務可以減少居民隨意棄置「四電一腦」到垃圾收集站的情況。

10. 黃漢權議員認為坪洲的「四電一腦」收集服務未如理想。他表示居民屋內空間狹小，難以存放舊電器，而離島區位置偏遠，環保署的營辦商經常相隔數天才提供上門收集服務，因此，居民會貪圖方便把「四電一腦」棄置在垃圾收集站。他指出坪洲街道上經常有被棄置的雪櫃及電視機，而部分電器的零件遭拆除，只剩下外殼。食物環境衛生署(食環署)職員表示由於有關外殼屬於電器的一部分，因此必須把外殼送往近南灣的環保署收集站待署方的營辦商處理，惟營辦商相隔數天才會清理一次，而食環署進行清理後不久，街道上又會再次出現舊電器。他希望環保署優化「四電一腦」的收集服務，包括增加服務次數以及加強宣傳，以改善上述情況。他亦希望食環署張貼告示，提醒居民不要在署方的垃圾收集站棄置「四電一腦」。

11. 溫揚堅議員留意到南丫島榕樹灣的垃圾收集站經常有被棄置的「四電一腦」，部分電器更被棄置在垃圾收集站外。他詢問環保署有否在榕樹灣設置指定地點收集「四電一腦」。此外，不少居民及負責安裝冷氣機的工程人員會把舊冷氣機賣給「收買佬」，他詢問「收買佬」是否需要領取牌照。

12. 余漢坤議員認為環保署的玻璃樽回收計劃成效不錯，但其他回收計劃成效則未如理想。他指出不少屋苑的物業管理公司未有按指引處理回收桶，只把回收物品送往堆填區。他希望署方加強管理承辦商的服務(包括「四電一腦」的上門收集服務)，並因應離島區的情況優化計劃，以加強回收效率。他希望署方認真跟進有關情況。

13. 游栢璘先生感謝委員的意見。他表示環保署的營辦商有九成以上的服務個案是以電話預約的，而營辦商一般會在一星期內提供上門收集服務。他理解離島區特殊的地理環境以及交通上的不便。他將於會後向相關組別轉交委員的意見，並請相關組別研究設置指定地點收集「四電一腦」的可行性、優化預約程序以及參考玻璃樽回收計劃的運作，以改善「四電一腦」的回收效率。此外，有關溫揚堅議員的意見，他表示有關人士是否需要領取牌照涉及多方面考慮因素(包括

舊電器的儲存數量、其運作是否屬回收性質以及拆解電器所涉及的步驟)，署方須根據實際情況作出判斷。署方將於會後安排職員到現場了解情況，若有關人士涉及違法行為，署方將作出跟進。

14. 主席建議在公屋的垃圾收集站懸掛橫額，提醒居民棄置舊電器到垃圾收集站的罰則，以加強阻嚇性。

15. 鄧志深先生表示房屋署已加強主席所述的宣傳工作。他指出大部分公屋住戶皆遵守指引處理舊電器，惟有部分非住戶因貪圖方便趁機在保安員未留意期間把舊電器棄置在垃圾收集站。署方將加強人手處理這些情況。

16. 黃漢權議員詢問把舊電器棄置在垃圾收集站是否違法。他認為若沒有設立罰則，市民隨意棄置舊電器的情況難以改善，亦無法達到環保的目的。此外，他認為環保署未有就可回收電器的種類提供清晰指引。

17. 游栢璘先生表示據了解，市民把「四電一腦」棄置在垃圾收集站並不違法。然而，環保署鼓勵市民使用免費的上門收集服務。他指出環保署及食環署亦設有機制，把棄置在垃圾收集站的舊電器運送到 WEEE·PARK 循環再造。

18. 陳家亮先生表示食環署會呼籲市民妥善處理舊的「四電一腦」。

(會後註：食環署職員已在相關垃圾收集站張貼告示，提醒市民可致電環保署「四電一腦」回收營辦商，預約上門回收。)

19. 主席請環保署留意委員的意見，並希望署方與食環署協調，因應離島區的情況，設置特定地點讓居民棄置「四電一腦」。

### III. 獲通過由區議會撥款推行的地區小型工程進度報告 (文件 TAFEHCCC 33/2023 號)

20. 主席歡迎出席介紹文件的嘉賓：離島民政事務處(民政處)離島民政事務助理專員(2)謝奕婷女士及高級工程督察陳澤宗先生。

21. 謝奕婷女士簡介文件內容。
22. 余漢坤議員指出，由於題述報告內尚未完成的工程是由區議會撥款推行的，因此他認為委員有責任跟進有關進度。他詢問處方在下屆區議會委員可以如何跟進有關工程的進度。此外，他表示上述工程的地點大多屬於離島區八個鄉事委員會(鄉委會)的管轄範圍，他詢問處方會否考慮把工程交由鄉郊小工程會議或鄉事會首長會跟進。
23. 謝奕婷女士表示，除了部分涉及政府土地牌照用地、私人土地，以及其他部門共同使用土地的工程，其餘工程的施工時間表已載列於報告內。民政處會繼續跟進各項工程的進度。至於會否把工程交由下屆區議會、鄉郊小工程會議或鄉事會首長會跟進，則會容後討論。她知悉委員積極跟進各項工程的進度，並表示處方將於會後研究日後如何向委員交代工程進度的詳情。
24. 黃文漢議員表示推行地區小型工程往往須申請撥地，但有關的審批程序需時甚久，他詢問審批時間過長的原因。此外，他認為離島地政處應加快處理與民生相關的事宜，不能只以人手不足為理由回應。
25. 余漢坤議員表示，為了讓委員繼續跟進各項工程的進度，他建議民政處考慮把上述尚未完成的工程按鄉委會的管轄範圍劃分，並在本屆區議會暫停運作期間交由相關的鄉委會主席跟進，以免影響工程進度。
- (會後註：在本屆區議會暫停運作期間，民政處會在合適的情況下與鄉委會主席個別跟進尚未完成的獲通過由區議會撥款推行的地區小型工程項目。民政處暫定會繼續報告上述工程項目的進度。)
26. 溫揚堅議員表示部分改善鄉村小徑或加設小型行人通道的工程在獲批撥款後兩至三年仍未展開，至於有關增設雨水渠或擴闊路面的工程亦需時甚久才展開，他詢問有關原因。
27. 謝奕婷女士回應指南丫島現正進行多項工程，因此部分工程可能因工程位置正被其他部門使用而影響進度。委員可向相關部門查詢個別工程的進度。就有關審批程序的事宜，她請離島地政處回應。

28. 譚潔怡女士表示，離島地政處收到有關部門提交的撥地申請後，會就擬議工程的位置核實土地類別，並會於完成諮詢(如有需要)後在有關土地或其附近張貼告示。一般而言，影響撥地申請審批進度的主要原因是收到反對意見。她將於會後與相關組別了解個別工程的審批進度，並會進一步檢討有關審批程序。

29. 劉舜婷議員表示南丫島現正進行雨水渠渠務工程。有關部門早年已承諾開展部分工程，惟至今仍未有動工跡象。她擔心若工程遲遲未展開，個別地點可能會出現水浸。她詢問工程進度緩慢的原因。

30. 溫揚堅議員表示未有發現上述工程位置正被其他部門使用。他指出他曾多次就改善鄉村小徑工程與民政處職員聯絡以及進行實地視察，但五年來工程進度仍然沒有太大進展，他對此表示不滿。他認為處方應向委員清楚說明工程的情況(例如工程會否繼續進行)，並提供工程時間表，以便委員向村民交代。他詢問會後可如何聯絡相關組別的職員以作跟進。

31. 謝奕婷女士指出民政處會積極跟進由處方負責的項目。若工程並非由處方負責，處方會協助將委員的意見轉交相關部門跟進。

32. 譚潔怡女士表示離島地政處將於會後聯絡委員，以了解及跟進南丫島渠務工程的情況。

(會後註：就南丫島雨水渠渠務工程的情況，離島地政處已聯絡劉舜婷議員。離島地政處已批出該工程的撥地申請，並將有關查詢轉介予渠務署跟進。)

33. 陳澤宗先生表示目前未能確定溫揚堅議員所指的是哪一項工程。有關早前他與溫議員進行實地視察的渠務工程，工程將會以定期合約的方式進行。一般而言，影響渠務工程進度的主要原因是涉及私人土地範圍或欠缺排水口等。此外，他不清楚溫議員所述鄉村小徑工程的確實位置，他將於會後與委員聯絡，以了解工程詳情。

34. 謝奕婷女士建議再次進行實地視察，以確定工程範圍。

35. 溫揚堅議員同意再次進行實地視察的建議。他指出有關渠務工程位於榕樹壠新村附近，工程包括擴闊及延長排水渠。據了解，有關位置屬政府土地，並已張貼告示逾一年。

36. 劉舜婷議員表示上述工程進度並不理想。她希望工程組盡快進行實地視察以了解情況，從而釋除委員及村民的憂慮。

37. 謝奕婷女士表示如果工程位置有張貼告示，應可識別出相關的工程部門。她強調民政處須先確定委員所指的是哪項工程，才能作出進一步跟進。

38. 主席請民政處跟進有關事宜。他表示縱使部分工程是由其他部門負責，處方亦應與相關部門保持聯絡，以跟進工程進度。

#### IV. 工作小組報告

##### (i) 旅遊漁農、環境衛生及氣候變化委員會活動工作小組

39. 劉舜婷議員表示，工作小組報告已於會議前以電郵方式送交各委員參閱(詳見參閱文件一)，歡迎委員就報告內容發表意見。

40. 委員沒有提出意見。

##### (ii) 離島健康城市及長者友善社區工作小組

41. 余漢坤議員表示，工作小組報告已於會議前以電郵方式送交各委員參閱(詳見參閱文件二)，歡迎委員就報告內容發表意見。

42. 委員沒有提出意見。

#### V. 其他事項

43. 委員沒有提出其他事項。

VI. 下次會議日期

44. 議事完畢，會議於下午 2 時 53 分結束。下次會議日期容後公布。

-完-